

# 主动服务国家“双碳”目标 稳步推进绿色转型发展

2020年9月，习近平主席在第75届联合国大会一般性辩论上提出我国二氧化碳排放“力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和”。今年5月，《求是》杂志发表习近平主席重要文章《正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题》，提出五个“正确认识和把握”，其中之一即为“正确认识和把握碳达峰碳中和”。期货市场应服务国家“双碳”战略目标，更好发挥期货市场作用，助力实体企业向绿色低碳转型，为国家绿色发展赋能。

近年来，我国燃料油行业经历了清洁能源转换和产业结构变革。顺应行业发展趋势，上期所于2020年6月上市首个ESG相关品种低硫燃料油期货。低硫燃料油期货上市后，上期所持续研究探索创新产品和服务，相继于2021年和2022年6月联合浙油中心推出了“中国舟山低硫燃料油保税船供报价”。实践表明，上期所低硫燃料油期货在完善燃料油期货市场产品链，丰富能源类风险管理工具，推动我国绿色低碳转型和“双碳”目标的实现等方面做出了积极贡献，我国在全球船燃市场的定价影响力进一步提升。在低硫燃料油期货上市两周年之际，本期《期货与金融衍生品》以“期货市场助力发展绿色经济”为主题，并设置“低硫燃料油期货两周年专稿”栏目。

为全面探讨期货市场如何助力实现“双碳”目标，本期文章既有从产业层面分析“双碳”目标下的发展思路以及期货市场如何助力“双碳”目标的实现；也有从产品创新入手，从产品序列优化升级、新能源金属期货产品开布局、新品种设计研发等角度出发，为市场建设提供建议。期望借由本期文章，启发读者思考“双碳”目标对我国社会经济发展产生的影响，在工作和研究中充分利用期货等金融工具，推动传统产业向绿色低碳转型升级，合力构建绿色金融新发展格局。